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中共河北省委教育工委

河北省教育厅

关于加强和改进高校领导干部深入基层

联系学生、辅导员和思想政治理论课教师

工作的通知

各市（含定州、辛集）委教育工委、市教育局，省直有关部门党委（党组），各高等学校党委:

为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于教育工作的重要论述，认真贯彻落实全国、全省教育大会、高校思想政治工作会议和学校思想政治理论课教师座谈会精神，推动高校领导干部落实立德树人根本任务，切实履行办学治校、育人育才、维护稳定的政治责任和领导责任，现就加强和改进高校领导干部深入基层联系学生、辅导员和思想政治理论课教师工作通知如下。

一、建立健全制度。各地各部门各高校要围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题，着眼增强高校思想政治工作亲和力针对性，着眼加强干部队伍作风建设，着眼维护高校政治安全和意识形态安全，建立健全学校、部处、院(系)领导干部深入基层联系学生、辅导员、思想政治理论课教师工作制度，促进各级领导干部把工作重心下移到基层单位，工作重点放到学生思想政治工作上，体察校情、关爱学生、答疑解惑、解决问题；创新培养制度，帮助辅导员和思想政治理论课教师提高工作能力、促进专业成长、拓展发展空间，解决好成长过程中遇到的方向性和障碍性问题，推动形成育人合力。

二、明确重点任务。各高校领导班子成员尤其是党委书记、校长，要主动进课堂、进班级、进宿舍、进食堂、进社团、进讲座、进网络，深入一线联系学生。高校领导班子每名成员每学期至少给学生讲1堂思想政治理论课或形势与政策课，每周至少“面对面”接触学生1次。倡导领导班子成员每人联系1个学生班级或1个学生宿舍或1个学生社团等。学校机关部处、院(系)负责同志，要做到和学生常态化联系交流，具体要求由各学校根据实际情况作出规定。高校党委工作部门特别是学生工作部门的负责同志，要把一半以上的时间精力放在直接到一线联系学生、做学生工作上，同普通同学交朋友，推动解决学生思想、心理、生活、就业等实际问题，切实把思想政治工作做到学生的心坎上。

各高校校级领导、中层正职领导干部，每人直接联系1-3名辅导员、思想政治课教师（根据本校辅导员、思想政治理论课教师总数和校级领导、中层正职领导干部总数确定），采取定期约谈、规划发展、工作指导、困难帮扶等形式开展工作。每季度不少于1次，与辅导员、思想政治理论课教师面对面的交流；每学期不少于1次，参加辅导员、思想政治理论课教师组织开展的班会、与学生谈心、课堂教学等具体工作。通过面对面的交流和工作指导，主动了解辅导员和思想政治理论课教师的思想、工作、生活状况，认真听取他们对学校发展建设的意见建议。要注重情感关注和人文关怀，有针对性地解决辅导员和思想政治理论课教师成长过程中的具体困难，在职称评聘上提供相应指导和帮助，鼓励在职攻读学位或进修，提高业务能力和工作水平。支持辅导员和思想政治理论课教师申报或参与相关项目的科学研究，引导树立学习意识，优化知识结构，提升科研能力。
三、强化工作实效。各高校要成立领导干部直接联系服务学生、辅导员和思想政治理论课教师的领导机构和工作组织，研究制定本学校具体实施方案，建立和完善相关的规章制度和考核管理办法。领导班子成员要认真践行以人民为中心的理念，减少不必要的出访出差，减少不必要的会议活动，把时间留在校园里，心思聚焦在办学治校中，精力花在立德树人上。

要创新联系方式，把思政小课堂同社会大课堂结合起来，通过参加主题党日团日、主题班会、社团活动、文体竞赛等，拉近与学生距离，成为学生喜爱的人；通过作形势报告、座谈交流、开设讲座等，用深厚的理论功底赢得学生，成为为学为人的表率；通过微博、微信、微视频等方式倾听学生诉求、疏导学生情绪，以“键对键”作为“面对面”的有益补充。

要深入基层调查研究，认真倾听基层辅导员和思想政治理论课教师的心声。对于普遍性、代表性的问题，要及时研究并制定解决方案；要通过定期召开工作交流会、推进会，推广工作经验，交流好的工作方法。要注意收集、汇总学校领导干部直接联系服务的相关工作记录、资料。

要坚决杜绝形式主义、官僚主义，做到问题导向联系、情真意切联系、实实在在联系。要建立完善信息收集反馈机制，对学生、辅导员和思想政治理论课教师反映的问题、提出的建议，要及时汇总分析、研究落实，把深入基层联系学生、辅导员和思想政治理论课教师工作作为大兴调查研究之风、狠抓工作落实的重要途径。

四、严格落实责任。各地各部门各高校要推动领导干部落实联系制度情况实现“三个纳入”:纳入高校干部任用工作重要依据，纳入党员领导干部民主生活会对照检查重要内容，纳入校、院(系)级党组织抓党建述职评议考核指标体系。要健全完善干部选拔任用机制，新提任的党委工作部门负责人应有学生工作经历。对联系学生、辅导员和思想政治理论课教师工作不到位或弄虚作假的，依规依纪追责问责，作出严肃处理。

各地各部门各高校要按照通知要求，结合实际制定高校领导干部深入基层联系学生、辅导员和思想政治理论课教师工作方案。工作进展情况及时上报省教育厅思政体卫艺处。

联 系 人：郭威

联系方式：0311-66005222

          18031938687

电子邮箱：S66005222@163.com
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